

### 市科协举办珠海市青少年科普大讲堂

# 学习台风知识 提升避灾能力

#### 未成年人思想道德建设品牌展

本报讯 记者余映薇 实习生刘梅梅报道:今年第4号台风“派比安”已于7月22日在海南万宁登陆。目前正值暑假,台风天气的防范问题与全市青少年的身心安全息息相关。秉持着“预防为主,安全第一”的防范宗旨,7月21日上午,珠海市科学技术协会(以下简称市科协)联合市科协志愿者协会举办珠海市青少年科普大讲堂,邀请了珠海市公共气象服务中心、气象高级工程师孙弦,现场讲解台风知识、科学的防范措施和应急准备,吸引近百名青少年及家长参加讲座。

讲座中,孙弦以往年影响较大的台风暴雨灾害为引,为青少年介绍了台风暴雨灾害的形成、气象的基本概念、预警信号,解答了台风的命名规则、给人们带来的影响,讲解了关注台风暴雨天气预报预警信息、及时转移到安全场所,以及防止坠落伤人、漏电伤人、积水急流溺水等防御常识,帮助大家科学认识、有效防御台风等常见自然灾害。

关于台风预警信号的划分,孙弦采用了互动方式,让青少年对台风等级有了深刻的认识。“我们可以用什么设备观测台风?”“如果没有台风会怎么样?”讲座最后,针对大家



7月21日,科学抵御台风讲座现场。 本报记者 钟凡 摄

踊跃提问,孙弦一一耐心解答。

“经过老师的讲解,我知道在预警信号发布之后可以同时观察卫星云图,台风眼越大越清晰,台风就会越大,我们也可以及时做出相应的防范措施,比如提前准备好生活必

需品,在台风到来时远离门窗等。”认真听完科普讲座后,香洲一小六年级学生龙同学说。

“此次科普公益讲座不仅加深了青少年对台风等科学现象的理解,还有效普及了台风的科学知识

与防范措施。”市科协志愿者协会秘书长李红对记者表示:“接下来,我们将继续通过线上教育、线下活动及跨部门合作等多种渠道,面向青少年普及台风防范及应对知识,提升他们的防灾避灾能力。”

## 香洲区举办省级计划生育家庭维权项目宣传活动 激发团队精神 增强感情链接

本报讯 记者康振华报道:“一二三,加油!一二三,加油……”近日,一场有趣的“同舟共济”游戏在香洲区梅华街道上冲社区公园举行,计生家庭成员组成的队员站在同一张纸板上合力稳步前进,强化集体归属感,提升大家的信任感和责任感。这是香洲区省级计划生育家庭维权项目的户外宣传拓展活动之一。本次活动由香洲区卫生健康局、香洲区计划生育协会主办,梅华

街道上冲社区居委会承办,吸引30多名计生家庭成员参加。

此次活动以家庭为单位开展计划生育权益保护户外宣传拓展活动,采用户外活动的形式,通过设置趣味性、挑战性的心理拓展项目,促进家庭成员间的互动与合作,加深彼此了解与信任。活动现场,以互动游戏破冰,以分享参与游戏心得为载体,以巧手制作纸玫瑰花结尾,激发家庭成员的潜能和

团队合作精神。在“同舟共济”游戏中,队员站在同一张纸板上合力稳步前进,强化了大家的集体归属感。在团队意识不断提升的过程中,现场工作人员还结合家庭维权项目内容,在寓教于乐中传播和教授计生家庭维权知识和实用方法,帮助计生家庭成员提高维权意识和能力。

“很开心能有这个机会带着全家一起来参与,通过活动,我们之

间的了解又进了一步,非常棒。”此次活动获得计生家庭成员的普遍点赞,大家纷纷表示,这种户外团队拓展活动不仅有趣又能增进家庭成员间的感情链接。下一步,计生家庭维权项目将持续结合计生家庭维权项目主题内容,进一步开展形式多样的活动,在活动中普及法律知识,丰富计生家庭成员的生活,不断增强计生家庭的参与感、获得感和幸福感。

## 30余家企业负责人参加环保培训 高质量打好污染防治攻坚战

本报讯 记者康振华报道:7月17日,市生态环境局高新分局组织开展企业环境保护管理培训会,以进一步提高高新区企业环境保护管理水平,提升政府监管力度和服务质量,高效、高质量打好污染防治攻坚战,30余家园区及企业环保负责人参加培训。

培训会上,专家详细解读了环保相关法律法规,并围绕企业日常管理中存在的问题,从强化环保主体责任、落实环保管理手续、加强污染防治管理等方面进行了深入浅出的讲解。

会议还强调了环保设施安全隐患管控的重要性,专家结合环保设施事故案例分析,从而提高企业环保设施运行的风险意识。

此外,培训会还设置了现场答疑环节,针对企业代表提出的在实际经营中遇到的环保问题,专家进行了详细解答,并为企业提供了具有针对性和可操作性的建议。

通过此次培训,参会企业的环保负责人纷纷表示收获颇丰,对环境保护法律法规和相关政策有了更深入的了解,进一步明确了企业自身的环保主体责任,他们表示将把

学到的知识运用到企业日常环保管理工作中,不断完善环保管理制度,加强污染防治设施运行维护,确保污染物达标排放。

市生态环境局高新分局将持续加大对企业的环保指导和监管力度,定期组织开展环保培训和帮扶活动,不断提高企业环保管理水平,助推高新区绿色高质量发展。

## 基层党建创新 斗门区医媒党建共建 协议签订仪式举行

本报讯 记者张帆报道:近日,斗门区妇幼保健院与斗门区融媒体中心党建共建协议签订仪式暨妇幼健康文化促进站揭牌仪式,在斗门区融媒体中心举行。这是斗门区首个医媒共建、医媒融合项目,双方将携手以党组织为纽带,创新基层党建工作载体,助推双方打造共建共治共享的党建引领基层治理新格局。

签约现场,斗门区妇幼保健院与斗门区融媒体中心签订基层党建共建协议书,双方正式成为共建单位。双方将坚持平等协商、资源共享、优势互补、注重实效的原则,以党组织为纽带,为党员搭建起共建共治的服务平台,并充分发挥各自职能优势,优化整合资源,优势互补,形成以资源共享双方携手促进基层党建的良好局面,以高质量党建引领高质量发展,助力推进“百千万工程”落地见效。

“通过医媒共建可以加强双方的交流合作,搭建医院与公众之间良好的沟通途径,为群众的健康需求提供更加有价值的信息,让专业的健康传播走得更远。此外,医媒融合必将大大提高医院的文化建设水平,助推医院高质量发展,更好地服务百姓服务。”斗门区妇幼保健院党委书记、院长郑郑钦表示。

## 古村文化借力融媒手段“活起来” 广科院师生打造南门村“数字方志”



“方志南门”系列短视频制作现场。 受访单位供图

本报讯 记者甘丰恺报道:近日,一系列记录斗门区斗门镇南门村古韵景点及非遗美食的短视频,在各大平台上热度飙升,吸引了不少网友留言“想来看看”。这一批“出圈”的短视频,由广东科学技术职业学院的助力乡村振兴IT科技实践团的34名党员师生共同制作。

作为广东青年大学生“百千万工程”突击队,该团队在暑假来临之际将目光放在了斗门镇南门村上——在这里,团队成员致力打造一个立体且多元化的传播矩阵,以文旅旅,以旅彰文,助力斗门镇建设特色鲜明、氛围浓厚、当

地群众和游客认可的农文旅融合乡村振兴示范带,推动珠海市“百千万工程”落地见效。

为此,团队成员探索实践“农村科技特派员+师生支部共建+融媒体+非遗”模式,解码文旅融合的乡村样本,以数字化手段活化转化斗门镇南门村文化志资源,挖掘传统村落鲜明的文化特质与精神内核。

以“数字方志”为载体,团队策划推出“方志南门”系列短视频,记录景点、美食、历史古建筑等内容,并帮助塑造当地文化IP,升级“智慧乡村”数字服务平台,将调研的数据实现可视化,形成以地方志为主题的融媒体矩阵,让承载深厚历史文化的方志“活起来”。

## “工会娘家人”夏日送清凉

### 全市22家快递企业职工收到“夏日礼物”

本报讯 记者苏振华报道:连日来,珠海市快递行业工会联合市快递行业协会开展“情系快递职工·工会送清凉”慰问活动,共计发放2563件夏季饮料,为全市22家快递企业和职工送去清凉慰问。

活动期间,市总工会党组书记唐尚洪、珠海市邮政管理局局长凌荣炳带队,走访慰问珠海顺丰速运快递和珠海圆通速递的一线职工,为大家送上清凉慰问品。嘱咐网点负责人,在专注生产的同时更要做好职工关怀与防暑降温、劳动保护工作,把职工的身心健康放在第一位。广大快递从业人员收到来自工会的关怀,纷纷露出暖心笑容。

在香洲区,顺丰速运粤西区工会安排了手打柠檬茶、冰淇淋二合一流动冷饮摊(车载型)先后驶进顺丰速运香洲梅华营业部和海虹营业部网点区域,给快递小哥送上现做的柠檬茶和

冰淇淋,为大家消暑降温,缓解工作疲劳。机动灵活、高效新颖的送清凉形式受到大家欢迎。

顺丰速运粤西区工会主席邓晓燕告诉记者,在各地市总工会、行业工会关心指导下,顺丰速运粤西区工会今年引进了专业冷饮、冰淇淋流动供应车,在高温月份现场开摊送清凉,举办企业工会“清凉节”雪糕闪送、西瓜闪送、饮料闪送等活动,3个月内将跑遍珠、中、江等顺丰速运粤西区六座城市全部网点,展现企业工会的关怀。

珠海快递行业工会主席刘育林表示,快递企业工会特色做法很具启发性,接下来,工会将借鉴推广这些经验做法,把送关怀服务做好做细,切实为职工办实事,增强职工归属感凝聚力,为快递行业发展注入更大动力。

## 共同养成文明习惯 共建绿色美丽海岛

### 万山镇开展垃圾分类宣传活动



垃圾分类新时尚 文明之风我先行

本报讯 记者张伟宁报道:为增强海岛居民垃圾分类意识,加强群众对垃圾分类、食品安全相关知识的了解,推动垃圾分类源头减量工作,近日,万山镇人民政府联合保利物业服务有限公司在万山岛开展“垃圾分类助力食品安全及餐桌宣传”主题活动。

“厨余垃圾是指生活中产生的可生物降解的有机废弃物”“垃圾被随意倾倒乱扔容易导致水源和土地受到污染”……在现场,志愿者一边派发宣传资料,一边向海岛居民及

游客认真讲解垃圾分类及食品安全有关知识,同时邀请大家参加有奖知识问答,通过游戏的形式,激发大家的参与热情。

活动期间,志愿者还走进多家海岛餐厅张贴宣传海报,并向餐厅经营者和食客派发宣传资料,讲解垃圾分类知识,倡导使用公筷公勺、文明餐桌等内容,推广“崇尚节俭,源头减量”理念,助力共同养成文明习惯,共建绿色美丽海岛。

本次活动有效提升了海岛居民及餐饮商家对垃圾分类工作的知晓率,下一步,万山镇将继续探索创新宣传方式,加强引导,凝聚多方合力,不断推动垃圾分类与食品安全工作走深走实,助力海岛“百千万工程”高质量发展。

## 梅华街道仁恒社区举办公益集市活动 共募集4550元公益资金

本报讯 记者郑振华报道:7月21日,香洲区梅华街道仁恒社区第三届公益集市活动,在仁恒里园会所前的小广场举行,吸引了众多亲子家庭和爱心商家共同参与。

活动现场设置爱心义卖区、益民服务区,爱心义卖区为“妈妈岗”手工艺人和残疾人提供了展示自我的平台,摊位上每张小桌展售着他们精心制作的手工艺品和美食:色彩斑斓的手编织品、香气四溢的果干、充满创意和个性的小物件……吸引不少顾客纷纷驻足品尝美食、挑选心仪手作,用实际行动支持公益、奉献爱心。值得一提的是,这些爱心义卖所得的部分收入,将直接捐赠用于支持社区后续公益课堂和活动的开展,为更多居民提供学习成长的机会。

在益民服务区,义剪与义诊摊位人头攒动。义剪志愿者以娴熟的手

法,为社区长者和行动不便的居民修剪头发,让他们在“家门口”就能享受到贴心服务;义诊摊位上,医务志愿者耐心为居民提供健康咨询和初步诊疗服务,免费为居民贴敷“三伏贴”。

益起赶集区是孩子们的欢乐天堂,亲子家庭成员纷纷化身“小摊主”,带着自家的宝贝玩具、书籍和手工艺品前来摆摊。孩子们兴奋地叫卖着自己的商品,与顾客讨价还价,体验着做“小老板”的乐趣。家长们在一旁鼓励协助,享受和孩子们共度的亲子时光。

此外,现场演区的“百姓星光大道”热闹非凡,社区文艺团队和文艺爱好者轮番登台,为大家献上精彩的文艺演出,博得阵阵热烈的掌声。活动期间,众多爱心商家、企业以及社区共建单位,纷纷慷慨解囊,共为仁恒社区公益课堂项目捐赠4550元的公益资金。

## 关于收回香洲区九洲大道中1146号(海珠大厦)591.14平方米共有用地国有建设用地使用权的告知书

香洲区九洲大道中1146号(海珠大厦)全体权属人:  
珠海市银龙房地产开发有限公司于1998年以出让方式取得位于吉大九洲大道北侧3161.3平方米用地,已办理《建设用地批准书》(珠海市[1998]准字第564号),土地用途为商住。根据《建设用地批准书》(珠海市[1997]准字第300号)《建设用地批准书》(珠海市[1998]准字第564号)及《珠海市土地有偿出让让费单》,该用地报建商住综合楼一栋面积15947平方米,计地价款10846866元,已缴清地价款和滞纳金97770元。该用地由原《建设用地批准书》(珠海市[1997]准字第300号)分离出来。经市不动产登记中心核查,该用地宗地代码为440402010001GB00078,原开发公司为珠海市银龙房地产开发有限公司,已建成海珠大厦出售给个人或公司,产权登记共有用地为3161.3平方米,其中部分房产存在抵押、查封。

现因九洲大道(前山立交—兴业快线)快速化提升工程建设,需占用你们上述3161.3平方米共有用地中的591.14平方米作为工程用地(详见附件收地范围示意图)。

根据《中华人民共和国土地管理法》第五十八条第一款第(一)项“有下列情形之一的,由有关人民政府自然资源主管部门报经原批准用地的人民政府或者有关批准权的人民政府批准,可以收回国有土地使用权:(一)为实施城市规划进行旧城区改建以及其他公共利益需要,确需使用土地的”,以及《珠海经济特区土地管理条例》第五十一条第一款、第二款“因公共利益需要、土地利用总体规划或者城市规划的调整,经市政府批准,市自然资源主管部门可以用置换或者收回的方式调整已经批准给用地单位或者个人使用的土地,用地单位或者个人应当服从。依照本条规定收回土地使用权的,应当退还相应的地价款,并根据用地单位或者个人投入开发和建设的情况给予补偿”

的规定,我局拟收回你们上述591.14平方米共有用地的国有土地使用权,原作出的《关于收回香洲区九洲大道中1146号(海珠大厦)635.62平方米共有用地国有建设用地使用权的告知书》不再执行。

你们可自本告知书送达之日起五个工作日内以书面形式向我局陈述申辩或申请听证,逾期视为放弃本权利。

附件:收地范围示意图

珠海市自然资源局  
2024年6月29日

(联系人:徐工,联系电话:8813131)

